

Отчет

О деятельности Студенческого научного общества за 2023-2024 уч.г.

В 2023-2024 учебном году деятельность Студенческого научного общества была направлена на реализацию мероприятий, определенных в плане работы СНО и связанных с реализацией и проведением:

- Десятилетия детства в России (2018-2027 гг.), объявленного Указом Президента РФ В.В. Путина от 29 мая 2017 г.;

- Десятилетия науки и технологий (2022-2031), объявленного Указом Президента РФ В.В. Путина 25 апреля 2022 года;

- Года педагога и наставника, объявленного Указом Президента РФ В.В. Путина № 401 от 27 июня 2022 года.

Решение Президента РФ В.В. Путина объявить 2023 год Годом педагога и наставника говорит о высоком статусе этих специалистов в российском обществе, о важности их работы. Растет популярность этой профессии, яркие и мотивированные абитуриенты приходят в педагогические вузы, вливаются в учительскую когорту молодые специалисты. Государство делает многое, чтобы профессия учителя вышла на качественно новый уровень, поддерживает важные законодательные инициативы по отказу от формулировки «образовательная услуга», по снижению отчетности.

Национальный проект «Образование» обеспечивает достижение национальной цели Российской Федерации, определенной Президентом Российской Федерации, по обеспечению возможности для самореализации и развития талантов учащихся и студенческой молодежи.

Общие условия. В институте действует **студенческое научное общество (СНО)** и студенческие научные группы и центры на факультетах, которые объединяют практически всех студентов очного и заочного

отделений. Актив СНО проводит регулярно заседания, участвует в научных мероприятиях: конкурсах научных работ, научно-практических семинарах, выступает на факультетских и межвузовских конференциях.

Научные исследования студентов обеспечены научным фондом библиотеки, содержащим 315 наименований монографий, сборников и других научных трудов, 7 наименований периодических изданий. Всего в библиотеке хранится 67 189 экземпляров учебной и научной литературы, из них учебная литература 27 597 экз.

В целях привлечения студентов к научно-исследовательской деятельности проводятся **конкурсы**: «Лучшая выпускная квалификационная работа» (уровень бакалавриата); «Лучшая выпускная квалификационная работа» (уровень магистратуры).

Общие мероприятия. 07-08 декабря 2023 г. активисты СНО института посетили Музей «Живые системы человека». Каждый из них имел возможность измерить уровень давления, объем легких, состояние легочной и сердечно-сосудистой системы, органов зрения, а также испытать все прелести и тяготы беременности, реакция зрачка на свет, рассмотреть в микроскоп кровь лягушки и муравья, кожу человека, строение цветка лилии. Им пришлось пройти испытание на стойкость, когда они находились во вращающейся комнате графа Дракулы. Демонстрационная техника позволяла увидеть мир глазами разных животных – от летучей мыши, мухи и комара до собаки, лошади и слона. На сенсорной плитке можно было с удовольствием давить тараканов. Неподдельный интерес у студентов вызвали экспозиции, где представлены муравьиная ферма, хамелеоны, игуаны, рыбки в аквариумах, кактусы разных видов, форм и строений.

02 ноября 2023 года активисты СНО института посетили Государственный исторический музей – крупнейший национальный музей России. Фонд музея насчитывает более 5 млн единиц хранения и 14 млн листов документальных материалов. Ежегодно число посетителей превышает

1,2 млн человек. С 1990 года входит в список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО как часть ансамбля Красной площади.

Студенты института с большим интересом осмотрели все экспозиции, расположенные в 36 залах музея, с помощью виртуального тура (аудиогuida). В залах первого этажа размещены ценные экспонаты и произведения искусства. В первом помещении находятся парадные сени, а на потолке - генеалогическое древо императорской семьи. В композицию входят 68 портретов российских государей. В основании древа стоят князь Владимир и княгиня Ольга. Последними в ряду государей изображены Александр III и Мария Фёдоровна, при которых был открыт музей. Изначально каждый из 68 портретов был написан на отдельном холсте-медальоне и уже потом прикреплен к потолку. В 1937 году НКВД отдал приказ уничтожить историческое оформление залов. Но бригадир команды маляров решил скрыть холсты под слоем побелки. Спустя почти пятьдесят лет это позволило восстановить оригинальный рисунок.

От Парадных сеней налево уходит ряд залов первого этажа, где студенты ознакомились с экспозициями, посвященными истории России с древнейших времён до начала правления Петра I. В литературных залах показаны изделия из золота разных времён и народов. В Зале «А» Металл богов показаны предметы церковного искусства православной Руси и выставлены памятники XII—XIX веков других христианских конфессий. Зал «Б», Металл царей и символ власти представлены самородки, государственные эталоны веса и длины, монеты и медали, полковое серебро, ордена, наградное оружие. Зал «В», Символ богатства и роскоши представлены золотые ювелирные изделия с античных времён до конца XX века. На втором этаже студенты посетили залы под номерами от 22 до 36, в них представлена история России от Петра I до Александра III, а на третьем этаже - выставку «Новороссия». Посещение Государственного Исторического музея и музеев Кремля было направлено на разностороннее развитие молодежи.

В марте 2024 года активисты СНО принимали участие в мероприятиях, посвященных 30-летию Института государственного администрирования. Среди них подготовка и организация выставки научных трудов преподавателей института, организация концерта и выступлений в честь юбиляра, участие в мероприятиях под девизом «30-летию института – 30 ударных дел».

В ноябре-декабре 2013г и марте–апреле 2024 г. – групповое посещение Международного выставки-форума «Россия» (ВДНХ). Студенты с огромным интересом принимали участие в экспозициях «Первые в России – Страна Возможностей!» - залы, связанные между собой ключевыми смыслом: мечта – начало любого открытия, с тематическими залами, помогающими познать студентам путь к реализации своей мечты.

Научные мероприятия. В институте проведено 15 межвузовских, межрегиональных научно-практических конференций, теоретических семинаров и «круглых столов», в которых активное участие принимали члены СНО и студенты выпускных курсов института.

Кружковая деятельность. Всего в 2023-2024 уч.г. действовало 18 студенческих научных объединений, кружков, теоретических семинаров и центров (список прилагается). Активисты и члены СНО принимали участие в мероприятиях, проводимых молодежными организациями столицы. В мае 2023 года студенты юридического и экономического факультетов стали участниками молодежного форума «Дверь в предпринимательство» в Цифровом деловом пространстве.

Конференции. Научно-педагогические работники института совместно со студентами института приняли участие в работе 37-и научно-практических конференций, в т.ч. 10 - международного уровня и 27 всероссийского и регионального масштаба. Среди них следует упомянуть совместные выступления научно-педагогических работников и студентов института (в он-лайн и оф-лайн) форматах на конференциях:

- Цивилизационные и конституционные основы российской государственности: сб. научн.тр. Межвузов научн- парк. Конф. 22 июня 2023 года. Москва: ЧУ ВО «ИГА». - М.: Юстицинформ, 2023. 314 с.

- Негосударственная высшая школа России: вызовы нового столетия, ответы и перспективы развития: сборник научных трудов Межвузовской научной-практической конференции (г. Москва, 28 февраля 2024 г.) М.: ЮрЭсПрактик, 2024. 334 с.

В них приняли участие более 120 человек из многих регионов России, а также научно-педагогические работники из стран Ближнего и Дальнего зарубежья (Казахстан, Узбекистан, Таджикистан, Германия и др.), что важно для приобщения студентов к научно-исследовательской деятельности.

всероссийские:

- итоговый форум «Сообщество» 2023 года. Тема форума – «Гражданское общество: достижения, лица, события» (2-3 ноября 2023 г.). Организатор: Общественная палата РФ;

- Всероссийская интерактивная акция, приуроченная к ежегодно отмечаемому Международному дню борьбы с коррупцией. Организатор: Торгово-промышленная палата Российской Федерации (8 декабря 2023 г.);

- конкурс «Русский мир» с целью вовлечения студентов образовательных организаций высшего образования в разработку и формирование будущего облика новых субъектов Российской Федерации (март 2024 г.);

- **Конгресс молодых ученых** (28-30 ноября 2023 года);

- Всероссийский **форум популяризаторов науки НАУКА 0+ 2023** (18 апреля 2023 г., г. Москва). Президент России Владимир Путин объявил о проведении с 2022 по 2031 год Десятилетия науки и технологий. Его основные **цели** - привлечение молодежи в сферу науки и технологий, вовлечение исследователей и разработчиков в решение важных задач для страны и общества и рост знания людей о достижениях Российской науки. Десятилетие науки и технологий в России включает в себя комплекс

инициатив, проектов и мероприятий. Все они направлены на усиление роли науки и технологий в решении важнейших задач развития общества и страны. Более подробная информация об инициативах, мероприятиях и проектах Десятилетия науки и технологий – на сайте наука.рф Оператор проведения Десятилетия науки и технологий – АНО «Национальные приоритеты».

региональные (межвузовские):

- Национальная (межвузовская) научно-практическая конференция **«Инновации в управлении социально-экономическими системами» (RCIMSS-2022)**. Москва. Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова (18 ноября 2023 года);

- Межвузовский международный конгресс «Высшая школа: научные исследования». Москва (22 января 2024 г.).

Высокий интерес студентов института вызвали следующие **«круглые столы», обзорные и проблемные лекции, доклады и выступления:**

- Теория и практика модернизации научно-учебной деятельности в условиях турбулентности внешней среды (ноябрь 2023 г.);

- Тандем науки и общества как фактор устойчивого инновационного развития (декабрь 2023 г.);

- 30-летие принятия Конституции РФ (07 декабря 2023 г.).

Организатор: ЧУ ВО «ИГА»

- 30-летие со дня основания Института государственного администрирования (март 2024 г.);

- В.И. Ленин и судьба социалистического проекта в России (апрель 2024 г.);

- Исторический опыт борьбы с украинскими националистами в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. (май 2024 г.);

- Доктрина и тактика тотальной войны фашистской Германии (июнь 2024 г.);

- Современная Россия: внутренние и внешние вызовы и ответы (июнь 2024 г.);

- Информационно-психологическое обеспечение защиты национальных интересов России (июнь 2024 г.);

- **теоретические семинары** «У России два союзника: армия и флот», посвященный Дню Защитников Отечества» (февраль 2024 г.);

- День Памяти и Скорби» (К началу Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. посвящается) (май 2024 г.).

В институте стало нормой проведение ежегодных массовых студенческих мероприятий: Всероссийская научная студенческая конференция, Неделя науки.

Публикации в соавторстве со студентами.

В институтских сборниках статей межвузовских и межрегиональных научно-практических конференций за отчетный период опубликовано 47 статей студентов вуза, осваивающих программу магистратуры. В научных сборниках статей других вузов опубликовано еще 19 статей членов СНО института.

В соавторстве со студентами за отчетный период опубликовано 27 статей. Наиболее активно с магистрами и соискателями работали доценты Б.Л. Скрынченко, В.А. Верба, Д.А. Шаповалов, С.В. Баринов, В.А. Красавина и др.

Организационные вопросы. В сентябре 2023 г. были выбран состав совета СНО всех трех факультетов и Совета СНО Института государственного администрирования.

В октябре-ноябре 2023 г. основное внимание было уделено конкретизации планов работы СНО на факультетском уровне, координации деятельности, вовлечению в научно-исследовательскую деятельность студентов-первокурсников, а также обучающихся на заочном отделении и с использованием дистанционных технологий, активизации работы студенческих научных кружков.

Оживлению научно-исследовательской работы оказало заседание актива студенческого научного общества (СНО) Института, проведенное 06

октября 2023 г. В его работе приняли участие не только члены совета СНО Института и факультетов, но и научные руководители СНО, заведующие кафедрами и деканы факультетов. Проректор по научной работе, профессор В.В. Орлов призвал членов СНО активнее использовать позитивный опыт подготовки и проведения всероссийских и межвузовских студенческих научных конференций, наладить конструктивное взаимодействие со студенческими научными обществами города Москвы, принять активное участие в реализации мероприятий «Десятилетия науки и технологий». Важно с первых дней научиться составлять письменные работы. На «выходе» в ходе Государственной итоговой аттестации (ГИА) студенты выполняют и защищают выпускную квалификационную работу, выполненную самостоятельно в письменном виде. А студенты, осваивающие программу магистратуры, обязаны иметь не менее двух-трех публикаций. Это – требование времени и Министерства науки и высшего образования РФ. Поэтому важно участвовать во всех научных мероприятиях, проводимых в вузе и других столичных высших учебных заведениях.

Председатель СНО психолого-педагогического факультета поделилась своим опытом участия во Всероссийских студенческих научных конкурсах «Лучшая научно-исследовательская работа» по проблемам психологии и педагоги. Она отметила важность заинтересованного участия студентов в ходе проведения круглых столов, интеллектуальных игр, тематических олимпиад и межфакультетских дебатов.

Председатель Совета СНО юридического факультета обратила внимание на важность участия студентов в научно-исследовательской деятельности для формирования компетенций, необходимых на рынке труда. Повышению знаний, умений и навыков студентов способствует участие студентов во Всероссийском конкурсе научно-исследовательских работ студентов, аспирантов, соискателей и молодых ученых «Фемида».

Председатель СНО факультета экономики и управления института студент остановился на проблемах вовлечения студентов факультета в

деятельность СНО, в частности участие в конкурсе студенческих научных работ. Он высказал мнение о необходимости оживления деятельности студенческих научных кружков при кафедрах экономики и менеджмента, а также государственного администрирования.

Все участники заседания пришли к единому мнению, что руководство Института заинтересовано в вовлечении студентов все уровней подготовки в научно-исследовательскую деятельность. Все выступающие единодушно отметили важность обмена опытом по организации работы студенческого научного общества, придания нового импульса его деятельности, обеспечения участия студентов института в межвузовских, межрегиональных, всероссийских, международных конкурсах, олимпиадах и научных конференциях.

В целом, работа СНО, как и в прежние годы, была направлена на популяризацию участия студентов в научной деятельности, организацию мероприятий, дополняющих основное обучение. На 2024-2025 учебный год планируется проведения ряда мероприятий, направленных на повышение качественной составляющей работы СНО. Главное внимание будет уделено организации и проведению мероприятий, связанных с празднованием 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне (май 2025 г.) и 80-летию окончания Второй мировой войны (сентябрь 20245 г.). В активе также предметная работа со студентами младших курсов; развитие партнерских отношений с СНО столичных вузов, участие в мероприятиях «Сириус»; развитие спонсорских отношений, заключение соглашений о финансировании научных мероприятий СНО вуза.

Председатель Совета СНО

_____ Красота Д.Е.

Научный руководитель
СНО Института

_____ В.А. Красавина

кандидат экономических наук, доцент

17.09.2024